

— С борщевиком тоже приходится бороться?

— Борщевика у нас нет, но есть канадский золотарник. При проведении инвентаризации района совместно с отделом по землеустройству райисполкома очаги его произрастания выявлены на площади около 25 га, в том числе на приусадебных участках, где люди раньше высаживали его как декоративное растение, и на полях, прилегающих к гражданскому кладбищу. Это бедные необрабатываемые почвы. Мы направили в райисполком

демии наук, готовили проектную документацию по всем заказникам местного значения. В большинстве своем они расположены в поймах рек, там разнообразная флора и фауна. На Островах Дулебы обитают лось, олень, косуля, из хищников — рысь. Как правило, постоянно живет одна волчья семья. Из более мелких животных — белка, заяц-русак, в меньшем количестве — заяц-беляк. Были обнаружены следы барсука, но из-за труднодоступных болотистых мест, где он живет, выявить не удалось.



письмо с рекомендацией вывезти эти участки в хозоборот, потому что одним обкашиванием тут не обойтись. Всхожесть семян золотарника — 95%. Поэтому его нужно не только скосить, но и выкорчевать, и обязательно на этом месте что-то посеять. Бороться с ним сложнее, когда он произрастает на лесных землях.

Ведем и разъяснительную работу. Активно работает с населением агрогородка Несята общественный эколог Влад Шумский, благодаря чему люди начали активно удалять золотарник со своих участков.

— Кличевский район отличается красивыми местами и памятниками природы...

— На территории района находятся два заказника республиканского значения. Это гидрологический заказник Острова Дулебы, занимающий 26 тысяч гектаров, и ландшафтный Свислочно-Березинский заказник. Кроме этого, 18 заказников местного значения. Площадь особо охраняемых природных территорий по отношению к площади района составляет около 20%. К нам приезжали ученые из Института экспериментальной ботаники Национальной ака-

Разнообразие фауны объясняется труднодоступностью мест. Что касается растительного мира — это известная на всю область клюква, которая в больших количествах произрастает на болотах. А еще — черника, голубика, брусника. Весь витаминный комплекс.

Если говорить о краснокнижных растениях, то это все известная черемша, или, как ее еще называют, лук медвежий. Выявлено около пяти мест произрастания черемши и каждое нужно проконтролировать на предмет браконьерства. Опасная рослянка тоже занесена в Красную книгу. Среди особо охраняемых животных — рысь, из птиц — черный аист, серый журавль, малый подорлик, из пресмыкающихся — медянка.

— Туристы приезжают?

— Да, наведываются. В прошлом году организовывались байдарочные маршруты по реке Ольса. Кличевский центр туризма, краеведения и экскурсий детей и молодежи организует пешие экскурсии на болота. А Запольская школа организовала в Свислочно-Березинском заказнике туристический маршрут протяженностью 28 км, который пролегает через памятник природы



Дуброва — участок дубово-ясеневое леса. Дети ходят в походы классами. В этом определенное экологическое образование и воспитание. Это ведь не просто поход с костром и палаткой, но и уборка мусора, и интересные тематические рассказы учителей-биологов. Детям это интересно и полезно. И прекрасная возможность вый-

ти в реальность из недр мировой паутины. Среди мест отдыха — востребованная агроусадьба «Панкоўскі закуток», которая находится на берегу реки и куда на выходные приезжают и рыбаки, и грибники. Комфортно отдыхается и в Доме охотника Кличевского лесхоза.



С точки зрения экотуризма, район привлекателен. Взять те же гидрологический заказник или урочище Еремеевка, где стоял партизанский отряд. В Усакинском лесничестве даже есть переоборудованная из БМП пожарная машина, которая может быть использована для доставки туристов в труднодоступные места.

— Качество вашей работы измеряется в том числе и количеством составленных протоколов...

— В основном качество работы измеряется порядком, а протокол — это крайняя мера. Есть недостатки, которые устраняются при выявлении. Главные нарушения — свалки: либо на землях населенного пункта, либо на землях сельскохозяйственных организаций. Что касается жилкомхоза, бывали случаи захоронения вторичных материальных ресурсов. Штрафные санкции применяются и при нерациональном использовании водных ресурсов. Мы все обязаны следить за тем, как расходует воду, как загрязняем воздух и как обращаемся с отходами. С начала года составлено 19 протоколов на общую сумму 5,5 тысячи рублей. В настоящее время ведутся административные процессы по трем нарушениям.

Ведем и профилактическую работу — мониторинговые обследования, в ходе которых выдаем рекомендации или направляем информационные

письма. Уже проведено 28 мониторингов — и в рамках наведения порядка, и по обращению с отходами. Направлено более 100 информационных писем — как руководителям предприятий, так и в сельские исполнительные комитеты. Информировались и райисполкомы, и районный штаб по наведению порядка, куда еженедельно на-

— Что у вас в перспективе?

— Перспективные планы вырисовываются из текущих. Основной упор хотим сделать на повышение уровня образованности. На базе 2-й школы организована Зеленая школа. Дети учатся природному земледелию, установили вермикомпостеры, в которых разводят калифорнийских червей. Участвуют в экологических акциях, например, «Чистый берег», не говоря уже про акции по сбору макулатуры и пэт-бутылок. Со старшеклассниками проводили благоустройство в черте города и благоустройство криницы колхоза Ленина — одного из памятников природы местного значения. Всего в районе 4 криницы — все они памятники природы местного значения.

Будем организовывать конкурс детского рисунка на экологическую тематику и вместе со школьниками хотим заняться благоустройством парка. Сейчас, в Год малой родины, это особенно актуально.

Планируется вести работу не только со школьниками, но и с воспитанниками детских садов. И не только на территории города, но и сельских населенных пунктов. Рисунки и подделки не должны оставить детей равнодушными.

В планах — изготовление буклетов и памяток по природоохранной тематике. Этим мы займемся в ближайшее время.

